

出埃及記要道略解 第三講

我們打開聖經，從出埃及記第二章第一節讀起：「有一個利未家的人，娶了一個利未女子為妻。那女人懷孕，生了一個兒子，見他俊美，就藏了他三個月。後來不能再藏，就取了一個蒲草箱，抹上石漆和石油，將孩子放在裏頭，把箱子擱在河邊的蘆荻中。孩子的姐姐遠遠站著，要知道他究竟怎麼樣。」

法老的女兒來到河邊洗澡，她的使女們在河邊行走。她看見箱子在蘆荻中，就打發一個婢女拿來。她打開箱子，看見那孩子。孩子哭了，她就可憐他，說：「這是希伯來人的一個孩子。」孩子的姐姐對法老的女兒說：「我去在希伯來婦人中，叫一個奶媽來，為你奶這孩子，可以不可以？」法老的女兒說：「可以。」童女就去叫了孩子的母親來。法老的女兒對她說：「你把這孩子抱去，為我奶他，我必給你工價。」婦人就抱了孩子去奶他。孩子漸長，婦人把他帶到法老的女兒那裏，就作了她的兒子。她給孩子起名叫摩西，意思說：「因我把他從水里拉出來。」

後來摩西長大，他出去到他弟兄那裏，看他們的重擔，見一個埃及人打希伯來人的一個弟兄。他左右觀看，見沒有人，就把埃及人打死了，藏在沙土裏。第二天他出去，見有兩個希伯來人爭鬥，就對那欺負人的說：「你為什麼打你同族的人呢？」那人說：「誰立你作我們的首領和審判官呢？難道你要殺我，像殺那埃及人嗎？」摩西便懼怕，說：「這事必是被人知道了。」法老聽見這事，就想殺摩西，但摩西躲避法老，逃往米甸地居住。

一日，他在井旁坐下，米甸的祭司有七個女兒，她們來打水，打滿了槽，要飲父親的羣羊。有牧羊的人來把她們趕走了，摩西卻起來幫助她們，又飲了她們的羣羊。她們來到父親流珥那裏，他說：『今日你們為何來的這麼快呢？』她們說：『有一個埃及人救我們脫離牧羊人的手，並且為我們打水飲了羣羊。』他對女兒們說：『那個人在哪里？你們為什麼撇下他呢？你們去請他來吃飯。』摩西甘心 and 那人同住；那人把他的女兒西坡拉給摩西為妻。西坡拉生了一個兒子，摩西給他起名叫革舜，意思說：『因為我在外邦作了寄居的。』

過了多年，埃及王死了。以色列人因做苦工，就歎息哀求，他們的哀聲達於神。神聽見他們的哀聲，就記念祂與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。神看顧以色列人，也知道他們的苦情。」

摩西的出生

我們念了整一章。摩西的故事我們可以做為一個單元。摩西是利未人的子孫，爸爸媽媽都是利未人。在他降生的環境裏，正是埃及王下令，把以色列人所生的男孩丟在河裏。他的父母生他以後沒有馬上丟，因為他太俊美，很漂亮，就把他藏了三個月，到後來不能再藏了，再藏就犯法了，埃及人就要來找他們的麻煩。他們就取了一個蒲草箱，抹上石漆和石油，將孩子放在裏頭，把箱子擱在河邊的蘆荻中。這樣就很合乎埃及人的命令，把孩子丟在河裏了，不過是用蒲草做了一個箱子。蒲草箱在我們北方很多，叫蒲包，裝東西都是用蒲草做成一個箱子或袋子。我們那裏有蒲包，還有柳條箱，用柳條做也可以。蒲包是可以提東西的，抹上石漆和石油就不進水，蒲箱底下還鋪了小被子，把孩子放在裏頭，蓋起來，在蘆荻中飄蕩。蘆荻就是蘆葦（河邊的蘆

葦)。

法老的女兒來到河邊洗澡。她的使女在河邊行走，她就看見了蒲包。古時候王的女兒就是公主，她們很喜歡出來玩，在河裏游泳、洗澡。一群女孩子帶著她的宮女，看見了蒲包，就把它拉過來。拉過來一打開摩西就哭，感動了法老的女兒，法老的女兒愛上了這個孩子就收養了他，這是聖經裏的記載。在埃及人的記載裏，他們當中也有一個女王（法老的女兒也做王），沒有出嫁，後來傳位給她的弟弟。

如果摩西一直做法老女兒的兒子，他是有可能繼承皇位的。摩西生在皇宮裏、長在皇宮裏，他受教育在皇宮裏。他有很特別的出身，所以他能統禦以色列人、統禦以色列人的大軍，他能夠帶領以色列人出埃及，做一個領袖，這是神特別的培植。神特別恩待以色列人，因為四百年的時間滿了，第四代到了……這是根據創世記第十五章神和亞伯拉罕所立的約，亞摩利人的罪惡也滿盈了。時候到了，所以神要興起一個救主來帶領以色列人出埃及。以色列人出埃及的這個事情，我們知道在新約裏也有好幾處記載關於摩西的事。

摩西知道自己的身世

摩西這段故事是一個啟示，啟示人雖然落在世界受苦難，人雖然在世界裏被法老轄制，神還預備一個救主要把他們從苦難、死亡中救出來。這就預表耶穌基督，要救我們世界上的人。以色列人的故事，摩西的興起預表救主。

摩西從小的時候，為什麼會對以色列人這麼清楚，認他們為同族呢？他不以為自己是埃及

人，他雖是埃及法老女兒的義子，怎麼會一直向著以色列人？因為奶他的奶媽就是他的母親，他母親把他的故事一五一十地，從小就告訴了他。所以他雖然做了法老女兒的義子，但他對自己的身世是清清楚楚的。他看見埃及人這麼苦待以色列人，他也心有不平。我們看見他幫助他弟兄打死埃及人，就知道他對同族所受的委屈，要發洩出來了，他要救他們。所以我們從他年輕的故事裏，就知道摩西是孔武有力。據說在埃及的歷史中，法老的女兒曾差遣他，帶領大軍去建造金字塔。據說（這不在聖經裏面，是外邊的史記所傳誦的）他有統禦的能力，他是個將才，所以摩西是這樣的一個人。

寄居他鄉使摩西成為有經歷的人

摩西後來又跑到米甸的曠野，他又幫助這些女子打抱不平。我們可以看見摩西年輕的時候是一個見義勇為的人。他不止幫助希伯來人，他也幫助米甸祭司的七個女兒，他並不知道她們是祭司的女兒。那些牧羊的人很野蠻，不准這些女孩子們在那兒先飲羊。他們孔武有力，這女孩子們惹不起他們，就躲在旁邊，等他們飲完了再來。所以每一次回家都很慢，這次就特別快，因為摩西打抱不平。摩西把那些牧羊人趕跑了，因他看見他們做得不對，欺負弱小，他就見義勇為。所以摩西就成了米甸祭司葉忒羅的女婿了，他娶了西坡拉，這就是摩西在米甸寄居。但他一直沒有忘記自己是寄居的，所以他給兒子起名叫革舜，革舜的意思就是寄居的。

摩西的意思是從水里拉上來的。有個為聖經做的一本書叫《聖經人名、地名、意義彙編》，所有聖經裏的人名、地名都有其特別的意思。我們查經的時候，這也是不可缺少的因素，要查這個名字是什麼意思。比如，耶穌的意思就是救世主、救主的意思。耶穌在希臘文發音，我

們翻譯成耶穌。但在舊約裏有兩個，一個是約書亞，一個是何西阿。因為舊約裏用的是亞蘭文和希伯來文，這都有分別。聖經裏所翻譯人的名字都有特別的意思。像約書亞也是救主的意思。我們讀聖經時在這一方面我們應當要考查。

摩西生了一個兒子，叫革舜，就在外邦作了寄居的。在摩西的寄居生活裏，摩西做了什麼呢？在第三章說，摩西就在曠野牧羊。他在曠野四十年，流浪四十年，為他的岳父葉忒羅做牧羊人。在西奈的曠野，何烈山的附近，他對路程都清清楚楚。他在那裏四十年帶著羊群走來走去，他知道哪裡有水，哪裡有草；他知道哪裡有路，他對哪裡有平原，哪裡可以住多少人，大概有多大一塊地方，他都很清楚。這個都為他引導以色列人出埃及做了一個預備。他對曠野的路非常清楚，因他走了四十年。所以後來他帶領以色列人在曠野四十年。

要有經歷才能帶領人

這裏面就有一個真理：就是帶領人走屬天道路的人，作為一個帶領的人，你要有經歷，你才能帶領人走路；沒有經歷，你就不能帶領。後來以色列人進迦南，就不是摩西了，摩西不能帶領，因為摩西沒有去過迦南，摩西只在山頭上看了看，所以他不行。帶領以色列人進迦南的人是誰呢？是約書亞。約書亞是十二個探子裏的一個，他進過迦南。他去到迦南地，窺探過那地，走過那裏，並且抬著葡萄出來。所以我們就曉得在屬靈的路，不是每一個人都可以帶領人的。你沒有走過，而你帶領人，就是瞎子領瞎子（瞎摸）。

所以在教會裏，我們請一個傳道人，假如弟兄姊妹們的屬靈程度很高、很深了，你要請一

個傳道人（請一個牧師）來到你的教會，結果你請了一個剛剛神學院畢業的，剛剛從學校裏出來的，那就糟了，一定領不上路。什麼原因呢？因為他經歷不夠，不是他的學問不夠，不是他的道理不夠，是他沒有經歷。

一個基督徒走這條天路歷程（屬靈的路），自己必須要有一個經歷，你要經過受洗（過紅海），那你就懂得怎麼樣帶領人，與主同死、同埋葬。你經過瑪拉、經過以琳，到了瑪拉喝苦水，基督徒信主以後都要喝苦水。我們看出埃及記的後面就有這些故事了。每一個基督徒信主以後，一走天路都要喝苦水。為什麼呢？因為他離開了埃及，離開了世界，世界裏的生活習慣、世界裏的那些娛樂，世界裏的韭菜大蔥都沒有了。他吃淡而無味的嗎哪，天天讀聖經，不習慣。他讀聖經，還沒有進入到聖經裏面的甜美，他還沒有嘗到屬靈的滋味。舊的那些生活習慣還在，新的還沒有深入，還沒有進入到靈裡的喜樂中，還不會享受靈裡的喜樂。肉體的享受要拿掉，靈裡的喜樂還進不去。那麼他在這種光景裏叫做上不著天、下不著地。「……立志為善由得我，只是行出來由不得我。」（羅馬書第七章 8 節，下半句）肉體的影響還相當厲害。這個時候就像羅馬書第七章說：「我真是苦啊……」（羅馬書第 7 章 24 節），這個時候人就像喝苦水。所以每一個基督徒走屬靈的道路都需要喝苦水。

如果傳道人沒有經歷過這些事兒，他光從書本上得到一點，卻沒有實際的經歷；書本上光有理論，光有學問，光有一些歷史的知識，就不行了。到了這個時候，他就不知道要怎樣把會眾帶過去，帶過喝苦水，他不知道怎麼樣做。所以弟兄姊妹們要明白，經歷非常要緊。過了紅海，喝過苦水，苦水不喝了以後，要找十二個水泉，但要到哪兒去找？有經歷的基督徒或傳道人，就懂得怎麼樣帶領弟兄姊妹們度過這個苦，然後進到以琳。到以琳就有七十棵棕樹，十二個水泉，

那是泉水湧出來，非常得好。所以經歷非常要緊，在曠野中繞道而行，哪里可以安營，哪里可以讓這許多人安頓下來，沒有經歷的人就不行了。

所以基督徒走天路需要有經歷的人來帶，我們要找有經歷的傳道人，來給我們培靈，給我們查經，好讓我們知道怎麼樣走屬靈的路。摩西在曠野走了四十年，所以他帶以色列人四十年。迦南他就進不去了，因為他沒有去過，他只是在山上遠遠地看了看，他不知道路程。結果神就另外興起了一個人來帶會眾，帶領以色列人，帶他的百姓進迦南，那就是約書亞了。約書亞在十二個探子裏，他和迦勒是最有信心的。那十個探子都灰心喪志，他們兩個是最有信心，能鼓勵會眾，所以他負責帶領以色列人進迦南。

我們從出埃及記開始看摩西的經歷，我們就要一步一步地學下去，摩西的經歷很重要。他自己牧羊，他打抱不平，在米甸生活了四十年。他有資格帶人出埃及，他自己就是從埃及逃出來的。他是一個從埃及逃出來的逃犯，所以他有資格。我們從聖經看經歷的故事，看摩西的經歷，這些經歷都要成為我們的鑑戒。摩西的這些故事到了新約，對我們大有幫助。

聖經的故事是我們的鑑戒

我們來看一段聖經，在哥林多前書第十章 1 至 11 節：「弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裏、海裏受洗歸了摩西，並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水，所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。但他們中間多半是神不喜歡的人，所以在曠野倒斃。這些事都是我們的鑑戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣

貪戀的；也不要拜偶像，像他們有人拜的。如經上所記：『百姓坐下吃喝，起來玩耍。』我們也不要行姦淫，像他們有人行的，一天就倒斃了二萬三千人；也不要試探主，像他們有人試探的，就被蛇所滅；你們也不要發怨言，像他們有發怨言的，就被滅命的所滅。他們遭遇這些事都要作為鑑戒，並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。」

所以，親愛的弟兄姊妹們，我們看出埃及記的這些經歷，摩西的故事，一開始我們就要注意了，這都是鑑戒，讓我們要學習的。聖經裏的故事有兩類，一類是鑑戒，讓我們提防不要這樣，一類就是教訓，是讓我們學習的、模仿的。